

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7337期
今日8版

2018年8月
星期四
农历戊戌年六月廿一



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

贵州召开生态环境保护大会

牢牢守好发展和生态两条底线,坚决打好污染防治攻坚战

本报记者岳植行贵阳报道 贵州省生态环境保护大会暨国家生态文明试验区(贵州)建设推进会近日在贵阳召开。省委书记、省人大常委会主任孙志刚出席会议并讲话,他强调,要以习近平生态文明思想为指引,贯彻落实全国生态环境保护大会精神,牢牢守好发展和生态两条底线,坚决打好污染防治攻坚战,切实加强生态环境保护。省委副书记、省长谯贻琴讲话。

孙志刚指出,要坚持生态优先、绿色发展,牢牢守好发展和生态两条底线。要坚持绿水青山就是金山银山,将生态优势转化为经济优势。要坚持生态扶贫、产业脱贫,把生态保护与脱贫攻坚紧密结合起来。要坚持打造优美生态、提供优质生态产品,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

孙志刚指出,要加快生态文化、生态经济、目标责任、生态文明制度、生态安全五大体系建设,集中力量打好蓝天保卫、碧水保卫、净土保卫、固废治理、乡村环境整治五场标志性战役。

要建好国家生态文明试验区,加快推进生态文明体制改革落地见效。要坚持共抓大保护、不搞大开发,协同打好长江经济带水生态修复攻坚战。

谯贻琴指出,要把握新形势,进一步增强忧患意识、危机意识,增强做好生态环境保护工作、守好发展和生态两条底线、推动高质量发展的思想自觉和行动自觉。要打好攻坚战,用三年时间集中打好五场标志性战役,解决好生态环境突出问题。

针对重点区域强化督查发现的突出问题

生态环境部约谈5地政府主要负责人

涉及北京通州区、保定曲阳县、石家庄赵县、晋城城区、新乡辉县市

本报记者牛秋鹏8月1日北京报道 生态环境部今日对北京通州区、保定曲阳县、石家庄赵县、晋城城区、新乡辉县市市政府主要负责同志进行约谈,督促加大大气污染防治力度、压实工作责任。

约谈指出,为贯彻落实习近平生态文明思想,坚决打赢蓝天保卫战,进一步改善区域环境空气质量,2018年6月11日至7月8日,生态环境部对京津冀及周边地区“2+26”城市实施了两轮大气污染防治强化督查。从督查情况看,各地持续推进大气污染防治,狠抓工作落实,取得明显成效,但也发现各类大气环境问题5204个。其中,保定曲阳县问题数量最多,北京通州区问题数量排名第二,石家庄赵县、晋城城区第二轮督查发现问题数量明显反弹,新乡辉县市一些大气污染防治工作不落实。

1

保定曲阳县问题数量最多

两轮强化督查共发现曲阳县大气环境问题119个,在“2+26”城市所有县(市、区)中位列首位。第一轮督查发现问题4个,但第二轮督查时增至115个,工作持续用力不够。曲阳县泉艺园林雕塑有限公司、保定盛捷开元汽车贸易有限公司、曲阳县信达汽车维修保养中心等28家企业(单位)的34台燃煤小锅炉未按

要求淘汰到位;一些企业不运行治污设施或无组织排放问题突出,强化监管和精细管理不到位。根据卫星数据反演等技术分析,曲阳县2018年6月污染较重热点网格数量达到11个,占保定市91.6%,总体污染浓度明显偏高,且排名上升较快,相关污染源排查和问题整改工作推进不力。

2

北京通州区扬尘污染问题突出

两轮强化督查共发现通州区存在大气环境问题87个,在“2+26”城市所有县(市、区)中排名第2位,其中建筑工地扬尘污染、物料堆场和渣土运输车辆未覆盖等问题71个,扬尘污染管控力度有所放松,问题突出。

督查组2018年6月15日检查发现,通州区运河西大街商26号新华联家园门口

市政工地正在施工,未落实建筑工地管理要求,扬尘污染明显,生态环境部次日公开通报相关问题,并向通州区政府进行交办。但7月16日再次检查发现,通州区仅责令施工单位对裸露地面进行覆盖,未按《大气污染防治法》及北京市有关法律法规要求实施立案处罚,从严从细要求落实不够到位。

3

石家庄赵县污染问题反弹明显

两轮强化督查共发现赵县存在大气环境问题53个,且第二轮督查发现问题数量较第一轮增加31个,增幅达280%。有18台燃煤小锅炉未按要求淘汰到位,4家“散乱污”企业未落实“两断三清”要求。督查组随机抽查即发现3辆渣土运输车辆未按要求采取密闭等措施,存在

违规上路行驶、遗撒物料等问题。生态环境部将相关问题公开通报并向赵县政府进行交办,但当地仅要求车主做好苫盖即予以放行,未按《大气污染防治法》要求进行处罚,查处不到位、管理不严格。这是导致有关大气环境污染问题出现反弹的重要原因。

4

晋城城区大气污染治理不够有力

两轮强化督查共发现城区存在大气环境问题54个,且第二轮督查发现问题数量较第一轮增加32个,增幅达290%。督查发现,中国铁塔公司晋城市分公司、金泰翔工贸有限公司等6家企业(单位)仍有8台燃煤小锅炉未按要求淘汰到位;一些污染源平时环境管理

比较粗放,无组织排放、超标排放问题时有发生。根据卫星数据反演等技术分析,2018年6月,城区污染较重的热点网格数量达3个,占晋城市60%,总体污染浓度明显偏高,且排名上升较快,相关污染源排查和问题整改推进不够有力。

5

辉县市污染治理要求不严不实

两轮强化督查共发现辉县市存在大气环境问题55个,且第二轮督查发现问题数量较第一轮无明显下降。督查发现,辉县市仍有13家取缔类“散乱污”企业未淘汰到位;纳入清单的两家“散乱污”企业未完成整改。2018年6月16日,督查组检查还发现,辉县市拂晓工贸建材有限公司正在生产,除尘脱硫设

施未运行,烟气无组织排放严重。生态环境部对此进行公开通报并向辉县市市政府进行交办,但7月17日再次检查时,当地既无法提供立案查处材料,也未对不正常运行治污设施行为进行严肃处理,甚至在未开展整改验收的情况下,企业即已恢复生产多日,污染治理要求不严不实。

区县要真动

◆本报记者岳跃国

在污染防治攻坚战全面打响的当下,因为辖区环境问题被生态环境部公开约谈,区县主要负责人压力肯定不小。

8月1日,生态环境部开展今年以来的第三批约谈,针对的是打赢蓝天保卫战强化督查发现的问题,五位区县一级政府主要负责同志领问题、作表态。

这是排查、交办、核查、约谈、专项督察“五步法”在强化督查中充分运用的体现,对于向基层尤其是区县党委政府传导压力、压实责任,效果明显。

北京通州区、保定曲阳县、石家庄赵县、晋城城区、新乡辉县市,问题虽各有侧重,但也有相同点,一是问题集中,甚至明显反弹;二是整改不力,甚至不落实。

归结起来就是一句话,责任没落实到位。对于打赢蓝天保卫战,一些地方尤其是区县一级的党委政府还没有真正重视起来,没有真正动起来。

尤其需要警惕的是,对督查组正式交办的一些问题,有些地方仍不重视,整改得不彻底、不到位,不落实法律规定,不落实整改要求,该立案的不立案,该严惩的不严惩,存在走过场的嫌疑。如果不是不重视,对督查组交办的扬尘污染问题,通州区怎么仅责令施工单位对裸露地面进行覆盖,未依法实施立案处罚?

如果不是不重视,对督查组交办的渣土运输车辆污染问题,赵县怎么仅要求车主做好苫盖即予以放行,未按《大气污染防治法》要求进行处罚?

如果不是不重视,对督查组交办的某企业除尘脱硫设施未运行问题,辉县市怎么一个月仍无法提供立案材料,甚至没有整改验收企业即已恢复生产多日?

这背后,或许有侥幸心理,总觉得查过了,整改了,就没事了。然而,这种心理要不得。对于相关问题,只要是进了清单,生态环境部一定会盯住不放,督查组一定会一抓到底,直至问题全部彻底解决。

当前,第四轮次的强化督查已经开始,今后还会一直持续到明年四月底,共21轮次。再隐藏的环境问题,经过21轮次的不间断督查,基本上都会暴露出来。

区县一级是污染防治的重点,也是当前和今后一个时期的难点。打赢蓝天保卫战,这一级的责任落实情况至关重要。这一次,生态环境部约谈的都是区县级政府负责人,就是要真正将责任传到基层,真正把工作做实、做细、做好。

打好污染防治攻坚战,重中之重是打赢蓝天保卫战,京津冀及周边地区尤其重要,某种意义上具有风向标意义。对此,相关地方党委政府,不只是本

次被约谈的5地,都要真正重视起来,真正动起来。



工业粉尘无组织排放问题4个。其中,河北省石家庄市赞皇县1家,廊坊市安次区2家;河南省新乡市新乡县1家。

建筑工地扬尘管理问题13个。其中,北京市经济技术开发区1家;天津市滨海新区2家;河北省石家庄市赞皇县1家,廊坊霸州市1家,保定市高阳县1家,沧州市任丘市1家,邢台市经济开发区1家;山西省太原市尖草坪区1家,晋城市陵川县1家;河南省开封市尉氏县1家、兰考县1家,焦作孟州市1家。

物料堆场未落实扬尘治理措施问题20个。其中,河北省石家庄市赞皇县3家,灵寿县2家,廊坊三河市2家,安次区1家,保定市满城区1家、莲池区1家、涞源县1家、高阳县1家,沧州市黄骅市1家;山西省太原古交市1家,长治市壶关县1家,晋城市陵川县1家;河南省开封市兰考县1家,新乡辉县市2家,焦作沁阳市1家。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。

问题汇总表详见今日八版

新时代 新征程 新篇章

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省昆明市人大常委会日前首次举行关于大气污染防治工作约谈会,旨在进一步督促昆明市政府及昆明市级相关部门进一步落实大气污染防治工作。会议提出,如果政府推进大气污染防治专项工作被评议成绩不及格,市人大常委会将依法对相关人员进行撤职。

昆明市人大常委会自今年2月组织对建筑工地扬尘治理不力开展质询以来,连续组织开展了以建筑工地扬尘治理为主的大气污染防治工作视察。从检查视察情况看,基本实现市人大常委会质询会上关于加强建筑工地扬尘治理工作要求的阶段性目标。同时,在连续跟踪监督检查中发现,在大气污染防治工作中还存在一些问题和不足。

会上,昆明市通报了质询会后昆明全市建筑工地扬尘治理工作落实情况,提出约谈申请的10名市人大代表就所约见事项向8家市级部门在履行大气污染防治工作中存在的问题作阐述发言。市环保局、市住建局、市城管局、市交管局、市公安局交警支队、市信委、市国土资源局、市土储中心等8部门分别针对代表的问题一一回应,提出解决措施,并当场表态。五华、盘龙、西山、官渡、呈贡、晋宁6区人大常委会主任分别就本行政区域内大气污染防治工作开展情况作点评发言。

据了解,为保证政府在约见之后不会出现不作为,昆明市人大将在30日内报送市人大常委会代表工作机构,并对书面材料的内容作出明确要求,包括约见的具体时间、地点、参加人员;代表提出的问题及意见、建议;被约见人当场答复的内容和办理代表建议、意见的具体措施、办法和完成时限等。

昆明市人大常委会主任拉玛·兴高在会上表示,政府和相关部门的主要负责人包括分管领导,要认真对待这些约见约谈提出的问题,不能行于约见止于约见,行于约谈止于约谈。下一步,市人大常委会还将在前一阶段对政府及有关部门进行“单元测验”“期中考试”的基础上,年底集中组织对大气污染防治专项工作进行评议,通过“期末考试”,最终检验政府的治理工作成绩。如果成绩不及格,市人大常委会将依法对相关人员进行撤职。

参加会议的政府部门负责人表示,市人大常委会通过集体约见约谈的方式督促大气污染防治工作各责任部门进一步采取有效措施,履行好监督管理工作职责,共同推动昆明市环境空气质量在较高水平上保持稳中向好具有十分积极的作用。

讲述环保人自己的故事



时间:2018年4月26日11:00 地点:某印染企业现场

照片上显示的是2018年4月26日,江苏省苏州市环境监察支队工作人员在某印染企业检查的现场画面。

当天,检查人员在该企业排放口检查时,发现排放口没有废水排放,但排放口深处却有哗哗水声。

“可能有暗管违法排放!”检查人员当即顺着排放口将盖板一块块掀开,不顾排放管路下的恶臭和污秽,进入管路查找水声源头。

最终,在距离排放口数米外的一处隐蔽管井内,发现了用于偷排的暗管,漆黑色的工业废水肆无忌惮地向外排放,检查人员当即开展采样摄像,固定证据。等待违法企业的将是法律的严惩。

江苏省苏州市环境监察支队颜允平供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

生态环境部通报7月31日重点区域强化督查情况

发现涉气环境问题64个

本报记者牛秋鹏8月1日北京报道 7月31日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作继续开展,200个督查组按照工作方案要求,对京津冀及周边地区136个县(市、区)进行督查,发现涉气环境问题64个。

检查清单内涉气“散乱污”企业997家,发现整改不到位问题1家,占比0.1%;未发现清单外涉气“散乱污”企业。督查组检查发现,河北省邯郸市邱县有1家清单内涉气“散乱污”企业存在整改不到位问题。

检查清单内应淘汰燃煤锅炉企业208家,未发现拆除不到位问题;发现清单外应淘

汰燃煤锅炉11台。督查组检查发现,清单外应淘汰燃煤锅炉11台。其中,河北省石家庄市灵寿县汇鹏超市1台(0.5蒸吨)、灵寿县灵燕石化加油站对面住宿旅馆1台(0.1蒸吨)、灵寿县冀灵石化加油站1台(0.1蒸吨)、正定县金悦通讯器材销售部1台(0.1蒸吨)、保定市高阳县银河毛巾厂2台(均为0.1蒸吨)、高阳县陈金磊干发巾厂1台(0.1蒸吨)、定兴县鑫必成宾馆洗浴1台(1蒸吨)、沧州市青县神通动物药业有限公司1台(0.5蒸吨)、河南省安阳市滑县唐洪民养鸡厂2台(均为0.3蒸吨)。

工业企业未安装大气污染防治设施问题7个。其中,河北省石家庄市赞皇县1家,廊坊市安次区2家,邢台市邢台县1家;山西省晋城市陵川县1家;河南省安阳市滑县1家,焦作济源市1家。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题2个。其中,河北省廊坊市安次区1家;山西省阳泉市郊区1家。

VOCs整治不到位问题6个。其中,河北省廊坊市安次区1家;山西省长治市城区1家;河南省安阳市汤阴县1家,新乡市新乡县1家、辉县市1家,焦作济源市1家。